

《河南省第一批省级地名文化遗产保护名录》发布

我市3个千年古镇2个千年古村入选

本报讯(记者 周涛)记者昨日从市民政局获悉,为深入贯彻《地名管理条例》,加强优秀地名文化保护传承,河南省民政厅日前发布《河南省第一批省级地名文化遗产保护名录》。全省124个千年古县、古镇、古村落入选。其中,我市5处承载厚重历史的地名上榜,涵盖3个千年古镇、2个千年古村落。

我市此次入选的3个千年古镇分别为新县沙窝镇、淮滨县期思镇、息县包信镇。大别山雄关要隘,自古为豫通衢,

见证革命烽火与商贸繁荣,沙窝镇镇名本身即是地理坐标与历史记忆的鲜活载体;楚相孙叔敖故里期思镇,穿越三千载时光,西周蒋国故都的辉煌在此沉淀;作为西周古赖国核心区域,包信镇历史源远流长,地名历经“褒信”到“包信”演变,如一枚古老印章,深刻烙印着中原腹地悠久的行政沿革与地域文化密码。

入选的2个千年古村落分别为光山县弦山街道方楼、新县陡山河乡白沙关。方楼以清代

方氏家族兴建的恢宏建筑群得名,青砖黛瓦间,是古代豫南民居的典范,无声诉说着耕读传家、文风绵长的村落故事;白沙关地处豫楚咽喉,明清重要关隘遗址犹存,也是鄂豫皖革命根据地旧址群的重要组成部分。

信阳是春秋战国时期楚国北拓的前沿重镇,更是土地革命时期鄂豫皖苏区首府所在地,红色血脉在此奔涌不息。此次入选的地方不仅是地理标识,更是信阳历史纵深与精神图谱的直观呈现。

古村落要有新“活法”

马依钒

一座村落的个性与底蕴。

古村落之“活”,重在赋能提效。古村落的美好前景在于“鲜活的社区”,而非“空心的景区”。一方面,当地居民是古村落文化真正的承载者,质朴的生活气息是古村落生命力的源泉,要改善村庄基础设施和居住条件,让村民愿留下、能安居。另一方面,要引入新群体、新元素、新业态,依托自然环境和人文底蕴,适度发展生态旅游、文化创意、乡村民宿、研学体验等,让老空间衍生出新价值,形成“保护—发展—更好保护”的良性循环。

古村落之“活”,贵在融脉畅流。创新是古村落永葆生机的引擎。畅通多方协同的微循环,才能探出破立并举的新路径。要勇于打破思维定式,汇聚各方智慧

与力量:政府引导、专家献策、社会参与,更要激发村民内生动力。同时,要善于运用数字化科技手段,为古村落建立数字档案,探索开展“云游览”,拓展传播体验边界,让古村落数字时代获得新表达。

“望得见山,看得见水,记得住乡愁。”无数传统村落一代代村民日常生活中,承载起华夏文明生生不息的基因密码。以新“活法”为古村落存形、传神、赋能,才能更好推动其创造性转化与创新性发展,让中华文明在新时代赓续不息、薪火相传。



冬训图画中



11月25日,冬日暖阳下,浉河落日码头段的清澈水面上,市体校的运动员正驾驶着轻舟,进行冬训。近年来,我市采取一系列积极有效的措施对水体进行综合治理,成效显著。

本报记者 聂品 摄

促进企业股权融资

市财政局助力企业对接省级政府投资基金

本报讯(记者 杨长喜)记者昨日从市财政局获悉,为发挥政府投资基金对产业发展的引领支撑作用,近期,市财政局积极开展优质股权投资企业征集与筛选工作,共推荐11家优质企业申报2025年省级政府投资基金股权融资。

根据《河南省政府投资基金管理办法》规定,政府投资基金是指由省内各级政府通过预算安排,以单独出资或与社会资本共同出资设立,采用股权投资等市场化方式,引导社会各类资本投资经济社会发展的重点领域和薄弱环节,支持相关产业和领域发展的资金,包括政府直接出资、政府委托出资、政府以注资国有企业方式出资设立的基金。

近期,按照省财政厅《关于征集河南省级政府投资基金股权融资企业的通知》通知,市财政局先后分两次、共针对78家企业开展优质股权投资企业征集与筛选工作。征集与筛选主要聚焦省定“7+28+N”产业链体系,重点围绕新一代信息技术、高端装备、新能源与智能网联汽车、生物医药、新材料、低空经济等战略性新兴产业,以及人工智能、氢能与新型储能、生物制造、量子科技等未来产业领域,并结合了我市产业发展实际需求。

经过各县区推荐、市级财政审核把关,我市最终推荐谷麦科技股份有限公司、河南鑫达辉软件电路科技有限公司等11家企业申报2025年省级政府投资基金股权融资。据了解,这11家企业均属于我市主导产业和优势产业链重点企业,具备较强的创新能力、良好的成长性和明确的股权融资需求,部分企业已获得国家高新技术企业、国家科技型中小企业、省级“专精特新”中小企业、河南省“瞪羚”企业等荣誉称号。

多方联动结硕果

羊山新区新申街道黄湾社区成功纳入省级林下经济项目库

本报讯(记者 李凯)11月25日,记者从羊山新区新申街道获悉,该街道黄湾社区申报的林下经济项目成功纳入省级林下经济项目库,并获得30万元省级财政奖补资金。这一重要成果标志着黄湾社区在探索乡村振兴道路上迈出了坚实步伐。

据了解,该项目由信阳市晨曦农业专业合作社统一组织实施,创新采用“油茶+桃树+桔梗+家禽”的立体循环种养模式。目前,社区已完成油茶与桃树的种植,并在林下同步种植中药材桔梗、生态放养鸡鸭等家禽,形成了多层次、高效益的生态农业结构。这种模式既充分发挥了林地资源效益,又实现了生态循环利用。

黄湾社区党支部书记魏贻辉表示,30万元的省级奖补资金为他们发展林下经济注入了强劲动力。社区将严格规范资金使用流程,待资金到位后,以专项补贴形式精准发放给参与种养的农户,切实发挥政策激励作用。

据悉,该项目预计可直接或间接带动社区50余户群众实现“家门口”就业创业。已加入合作社的居民陈大姐高兴地说:“现在村里组织我们在油茶和桃树林下种桔梗、养鸡鸭,活儿多了,收入也增加了。听说省里还有补贴,大家干劲更足了,在家门口就能挣到钱,日子越过越有劲儿。”

该项目的实施将同步实现经济、生态与社会效益的有机统一。在经济效益方面,通过多元经营拓宽了群众增收渠道;在生态效益方面,借助种养循环提升了林地生态功能;在社会效益方面,有效吸引劳动力回流,增强社区凝聚力,为全面推进乡村振兴筑牢坚实基础。